
1. 약수의 개수가 가장 많은 수는 어느 것입니까?

① 12 ② 25 ③ 18 ④ 40 ⑤ 36

① 12 의 약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 12→ 6 개
② 25 의 약수 : 1, 5, 25→ 3 개
③ 18 의 약수 : 1, 2, 3, 6, 9, 18→ 6 개
④ 40 의 약수 : 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40 → 8 개
⑤ 36 의 약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36 → 9 개

해설



2. 다음 중 그 결과가 항상 홀수인 것을 모두 찾으시오.

① (홀수)+ (홀수) ② (짝수)+ (짝수)

③ (홀수)× (홀수)+ (짝수) ④ (홀수)× (짝수)+ (짝수)

⑤ (짝수)× (홀수)− (홀수)

홀수에는 1 , 짝수에는 2 를 넣어 알아봅니다.
① 짝수 ② 짝수 ③ 홀수 ④ 짝수 ⑤ 홀수

해설



3. 두 자연수 가와 나를 다음과 같이 곱셈식으로 나타내었습니다. 가와
나의 최소공배수를 구하는 식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

가= 2 × 3 × 3 × 3
나= 2 × 2 × 3 × 3 × 5

① 2 × 3 × 3

② 2 × 3 × 5

③ 2 × 3 × 3 × 5

④ 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 5

⑤ 2 × 3 × 3 × 3 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5

최소공배수는 공통인 부분과 각 수에서 공통인 부분을 제외한
나머지 부분들을 곱해서 구합니다.
공통인 부분：2 × 3 × 3
가에서 남는 부분：×3
나에서 남는 부분：×2 × 5
최소공배수：2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 5

해설



4. 정육면체에 대한 설명으로 옳은 것은 어느 것입니까?

① 정육면체는 직육면체입니다.

② 정육면체의 꼭짓점의 개수는 10개입니다.

③ 정육면체의 평행인 면은 모두 4쌍입니다.

④ 정육면체의 면의 크기는 서로 다릅니다.

⑤ 모든 정육면체의 크기는 같습니다.

② 정육면체의 꼭짓점의 개수는 8개입니다.
③ 정육면체의 평행인 면은 모두 3쌍입니다.
④ 정육면체의 면의 크기는 모두 같습니다.
⑤ 모든 정육면체의 크기는 같지 않습니다.

해설



5. 다음 직육면체에서 면 ㄱㄴㅂㅁ과 서로 수직인 면이 아닌 것은 어느
것입니까?

① 면 ㄱㄴㄷㄹ ② 면 ㄱ ㅁㅇㄹ ③ 면 ㄴㅂㅅㄷ

④ 면 ㄹㄷㅅㅇ ⑤ 면 ㅂㅅㅇㅁ

한 면에 수직인 면은 4개씩 있습니다.

해설



6. 다음 직육면체에서 모서리 ㄹㄷ과 수직으로 만나는 모서리는 어느
것입니까?

① 모서리 ㄱㅁ ② 모서리 ㅇㄹ ③ 모서리 ㅁㅇ

④ 모서리 ㄴㅂ ⑤ 모서리 ㅂㅅ

직육면체의 모서리는 모두 직각으로 만나므로 모서리 ㄹㄷ과
만나는 모서리를 찾습니다.

해설



7. 다음 중 정육면체의 전개도가 아닌 것은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

④ 정육면체에서서로평행한면은 3쌍이고, 접었을때겹쳐지지
않아야 합니다.

해설



8. 직육면체의 전개도를 보고, 면 ㄷㄹㅁㅂ과 평행인 면을 찾으시오.

① 면 ㄱㄴㄷㅌ ② 면 ㄱㅌㅍㅎ ③ 면 ㅌㄷㅍㅎ

④ 면 ㅋㅂㅅㅈ ⑤ 면 ㅊㅅㅇㅈ

전개도를 접었을 때 마주 보는 면이 평행인 면입니다.

해설



9. 1 부터 100 까지의 자연수 중에서 8의 배수는 모두 몇 개입니까?

개

12개

100 ÷ 8 = 12 · · · 4
따라서 12개입니다.

해설



10. 어떤 수와 18의 최소공배수가 54라고 합니다. 이 두 수의 공배수 중
200에 가장 가까운 수를 구하시오.

216

두 수의 공배수는 두 수의 최소공배수의 배수와 같습니다.
54 × 3 = 162, 54 × 4 = 216

→ 216

해설



11. 어떤 수와 24 의 최대공약수가 12 이고, 최소공배수는 96입니다. 어떤
수를 구하시오.

48

두 수의 곱은 두 수의 최대공약수와 최소공배수의 곱입니다.
어떤 수를 라 하면 24× = 12× 96 , = 1152÷ 24 = 48

해설



12. 다음 수 중에서 3 의 배수를 모두 찾아 2번째로 큰 수를 구하시오.

156, 355, 522, 766, 3504, 5704, 31320

3504

3 으로 나누어서 나누어떨어지는 수를 찾아도 되고, 또는 3 의
배수는 각 자리의 숫자의 합이 3 의 배수라는 사실을 이용해도
됩니다.
156 : 1 + 5 + 6 = 12← 3 의 배수
522 : 5 + 2 + 2 = 9← 3 의 배수
3504 : 3 + 5 + 0 + 4 = 12← 3 의 배수
31320 : 3 + 1 + 3 + 2 + 0 = 9← 3 의 배수
따라서 이 중 2번째로 큰 수는 3504입니다.

해설



13. 다음 조건에 알맞은 수 중에서 3번째로 큰 수를 구하시오.

· 100의 약수입니다.
· 짝수입니다.
· 5의 배수입니다.

20

100 의 약수는 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100 이고, 이 중에서
짝수는 2, 4, 10, 20, 50, 100입니다. 2, 4, 10, 20, 50, 100 중
에서 5 의 배수를 찾으면 10, 20, 50, 100이므로
이 중에서 세번째로 큰 수는 20입니다.

해설



14. 가로가 6 cm, 세로가 8 cm인 직사각형 모양의 색종이를 이어 붙여서
가장 작은 정사각형을 만들려고 합니다. 색종이는 모두 몇 장이 필요
합니까?

장

12장

6과 8의 최소공배수가 정사각형의 한 변의 길이입니다.

최소공배수 : 2 × 3 × 4 = 24

한 변의 길이가 24 cm이어야하므로
가로 24 ÷ 6 = 4(장),
세로 24 ÷ 8 = 3(장)씩 붙여야 합니다.
따라서 색종이는 4 × 3 = 12(장) 필요합니다.

해설



15. 다음 중 정육면체에 대한 설명으로 옳은 것은 어느 것입니까?

① 면이 8개입니다.

② 면의 크기가 다릅니다.

③ 꼭짓점이 12개입니다.

④ 모서리의 길이가 모두 같습니다.

⑤ 한 면의 가로와 세로의 길이는 다릅니다.

①, ②, ③, ⑤의 설명은 직육면체에 대한 설명입니다. 정육면
체는 모든 8개의 면이 정사각형으로 되어있으므로 모서리의
길이가 모두 같습니다.

해설



16. 다음은 직육면체의 겨냥도를 그리는 방법에 대한 설명입니다. 바르지
못한 것은 어느 것입니까?

① 보이는 모서리는 실선으로 그립니다.

② 보이지 않는 모서리는 점선으로 그립니다.

③ 겨냥도에서 보이는 면은 3개, 보이지 않는 면은 3개입니다.

④ 겨냥도에서 보이는 모서리는 3개, 보이지 않는 모서리는 9

개입니다.

⑤ 평행한 모서리는 평행하게 그립니다.

겨냥도에서 보이는 모서리는 9개, 보이지 않는 모서리는 3개입
니다.

해설



17. 다음 직육면체에 대해 틀리게 설명한 것은 어느 것입니까?

① 주어진 그림을 직육면체의 겨냥도라고 합니다.

② 모서리는 모두 12개입니다.

③ 보이지 않는 모서리는 3개입니다.

④ 꼭짓점은 모두 6개입니다.

⑤ 보이는 면은 3개입니다.

④ 꼭짓점은 모두 8개입니다.

해설



18. 수 3084의설명에해당하는것끼리만묶어놓은것은어느것입니까?

㉠ 홀수 ㉡ 짝수 ㉢ 3의 배수

㉣ 4의 배수 ㉤ 5의 배수 ㉥ 6의 배수

㉦ 7의 배수 ㉧ 9의 배수

① ㉡, ㉢, ㉣, ㉦ ② ㉢, ㉣, ㉥, ㉧ ③ ㉡, ㉢, ㉥, ㉧

④ ㉡, ㉢, ㉣, ㉥ ⑤ ㉡, ㉣, ㉥, ㉧

3084는 일의 자리의 숫자가 4이므로, 짝수입니다.
3084를 배수판정법으로 그 성질을 알아보면 다음과 같습니다.
각 자리의 숫자의 합이 3 + 0 + 8 + 4 = 15로 3의 배수이므로,
3084는 3의 배수입니다.
3의 배수이면서 짝수이므로, 6의 배수입니다.
끝의 두 자리 수, 즉 일의 자리와 십의 자리인 84가 4의 배수이
므로, 4 의 배수입니다.
따라서, 3084는 짝수, 3의 배수, 4의 배수, 6의 배수입니다.
㉡, ㉢, ㉣, ㉥

해설



19. 목욕탕에 설치된 옷장은 1번부터 250번까지 있습니다. 그 중 하나에
옷을 넣고, 목욕을 하다가 번호를 잊어버렸습니다. 181번과 203번 사
이이며, 2와 3과 4의 배수라는 것만 기억하고 있습니다. 옷장 번호는
몇 번입니까?

번

192번

옷장 번호는 2와 3과 4의 배수라 하였으므로, 세 수의 공배수를
구합니다.
이 때, 2와 3의 최소공배수는 6, 6과 4의 배수는 12 이므로 옷장
번호는 12의 배수가 됩니다.
181번과 203번 사이의 수 중에서 12의 배수를 찾아보면 다음과
같습니다.
12 × 15 = 180 , 12 × 16 = 192 , 12 × 17 = 204 ,· · ·
따라서 옷장 번호는 192 번 입니다.

해설



20. 어떤 두 수의 곱은 864이고, 최대공약수는 12입니다. 이 때, 한 수가
36이면 다른 한 수는 얼마입니까?

24

(어떤 두 수의 곱) = (최대공약수)× (최소공배수)
864 = 12×(최소공배수),
(최소공배수)= 864 ÷ 12 = 72

다른 한 수를 라고 하면

36 × = 12 × 72

= 24

해설



21. 184 를 어떤 수로 나누면 나머지가 4 이고, 101 을 어떤 수로 나누면
나머지가 5입니다. 어떤 수 중에서 가장 큰 수를 구하시오.

12

184 − 4 = 180 , 101 − 5 = 96 이므로 어떤 수는 180 과 96

의 공약수 중 5 보다 큰 수인데 가장 큰 수이므로 180 과 96 의
최대공약수를 구합니다.

2 ) 180 96

2 ) 90 48

3 ) 45 24

15 8

따라서, 180 과 96 의 최대공약수는 2 × 2 × 3 = 12 입니다.

해설



22. 다음의 전개도로 정육면체를 만들었을 때, 변 ㅊㅈ과 맞붙는 변은
어느 것입니까?

변 ㅊㅋ

직육면체의 전개도를 접어 직육면체를 만들면 변 ㅊㅈ과 변 ㅊ
ㅋ이 서로 맞닿습니다.

해설



23. 다음 그림과 같은 모양의 벽면에 같은 크기의 정사각형 모양의 타일을
사용하여 남는 부분이 없게 붙이려고 합니다. 타일의 수를 될 수 있는
대로 적게 사용하려면 한 변의 길이가 몇 cm인 타일을 사용하여야
하며 이 때 필요한 타일은 몇 장인지 차례대로 구하시오.

cm

장

8 cm

1536장

위와 같이 나누면 필요한 타일의 한 변의 길이는
200, 192, 312의 최대공약수인 8입니다.
200 ÷ 8 = 25

192 ÷ 8 = 24

312 ÷ 8 = 39이므로 필요한 타일은
(24 × 25) + (24 × 39) = 600 + 936 = 1536 (장)입니다.

해설



24. 운동장을 한 바퀴 도는데 영훈이는 5 분, 종운이는 7 분이 걸린다고
합니다. 또, 둘은 한 바퀴 돌 때마다 출발점에서 1 분씩 휴식을 취합
니다. 둘이 출발점에서 2 시에 동시에 출발하였다면, 처음으로 다시
출발점에서 만나게 되는 시각은 몇 시 몇 분인지 순서대로 구하시오.

2시23분

한 바퀴 돌고 휴식을 취하기까지 영훈이는 6 분
종운이는 8 분이 걸립니다.
따라서 6 과 8 의 최소공배수인 24분에 동시에 출발하므로 둘은
출발점에서 23 분에 다시 만나게 됩니다.

해설



25. 다음 그림과 같이 직육면체에 3개의 띠를 그렸습니다. 띠 ㉠의 길
이가 30 cm이고, 띠㉡의길이가 28 cm일때, 띠㉢의길이를구하시오.

cm

26 cm

(직육면체의 세로의 길이)= 30 ÷ 2 − 7 = 8( cm)
(직육면체의 가로의 길이)= 28 ÷ 2 − 8 = 6( cm)
(㉢의 길이)= (6 + 7) × 2 = 26( cm)

해설


